                      "Нашақорлық, алкаголь қоғамдық -дерт"
Мақсаты: 1. Оқушылардың зиянды заттар туралы білімдерін тереңдету, салауатты өмір салтына  және имандылыққа тәрбиелеу. 2. Өзара ой бөлісу, ойлау, қорытындылау қасиеттерін дамыту. 3. Өз денсаулығының бағалы байлық екендігіне көз жеткізуге жағдай жасау. 4. Бауыр, өкпелерге  нашақордың зияны жайында айтып өту.                                                                   Көрнекілігі: Таңдауға арналған сұрақтар жазылған таратпа карточкалар, нақыл сөздер.                                                                                                                 Сабақтың түрі: Сұрақ-жауап, сайыс түрінде.                                                                        Барысы:                                                                                                                                               I. Ұйымдастыру кезеңі                                                                                                                                     II. «Бәйге» ойыны                                                                                                                                      III. «Кім алғыр?»ойыны                                                                                                              IY. «Көкпар» тартыс ойыны                                                                                                                           Y. «Денсаулық-зор байлық» өлең-шумақтар, мақал-мәтелдер                                                              YI. «Уланбасың өмірің» көрініс                                                                                                          YII. Қорытынды               

I. Ұйымдастыру кезеңі                                                                                                                                                1. оқушыларға сабақтың тақырыбы, мақсаты, барысы айтылады.                                           2. сынып үш топқа бөлініп, топ басшысы сайланады.                                                                            3. жұмыс істеу тәртібімен, яғни ойын кезеңдерімен таныстырылады.                                                     4. өкпе, бауырдың нашақорлықтан кейінгі зардабы.

I. «Бәйге» ойыны                                                                                                                      Мұғалім сұрағына жауап беру. Әр топқа 5 сұрақтан жазылған карточкалар беріледі. Сұраққа жауап дайындауға 5 минут беріледі. Топ басшылары жауаптары дайын болған кезде мұғалімге белгі беріп, тексертіп алады. Әр оқушы өз сұрағының жауабын кезектесіп айтады.

1-топтың сұрақтары:                                                                                                          Алкаголь ем бе? әлдекімдер айтқандай жүрек ауруына пайдалы ма?

1- оқушы:                                                                                                                                           Жоқ. Бұл пікірді тартушылар көбіне –көп арақ зауытының иелері. Олар өз өнімдерінің көбірек тарап , пайдаға батуды ғана көздейді. Ал шындығына келгенде, арақ ішушінің инфаркт алуы аз ұшыраспайды. Бұл ішілген алкагольдің белгілі бір бөлігінң  денеден шығу реакциясы үстіде қан қысымының жоғарылауынан тамыр кеңейеді. Тамыр терілерінің кеңеюі жасушалардың оттегі алуын күрт кемітіп, мұның өзі тамырдыңбітелу қаупін күшейтеді. Арақтың қай түрінің болса да сырқатқа дәрі ретінде қолданылмайтындығын Мұхаммед пайғамбарымыздың хадисіндегі : «Арақтың ем емес екендігі сөзсіз,  керісінше дерт, яғни ауру әкелуші»- дегені  шегелей түседі.                                         Арақтан адам өле ме? Арақта қорғаныс уы бар ма ? 

2-оқушы:                                                                                                                                                       Адам алкогольді шамадан тыс ішсе,уланады. Тынысы тарылып , ауа жетіспеуінен жүрек соғуы тоқтатады.Жүргізілген қаншама зерттеулер сыра мен шарапқа белгілі бір мөлшерде қорғасын болатынына көз жеткізді. Ішілген алкоголь мөлшеріне қарай қандағы қорғасын үлесі де соншалықты артады екен. Темекіні де дәл осындай қасиеті бар екен ескерсек, арақты да ішетін, темекініде шегетін адамның қанындағы қорғасын мөлшері әлгі екеуінен де бойын аулақ ұстаушы мен салыстырғанда төрт пайыз жоғары екенін дәлелдеген өмір шығады. Алкоголь ішуші, темекі шегуші екі жақты уланады.Содан барып бүйрек ауруымен жоғары қан қысымынан туындаған сансыз сырқат бас көтереді. Арақ ішушілерге кеуде және ішек рагы, бауыр циррозы арақ татып алмаушыларға  қарағанда сегіз есе көп ұшырасатыны медиктер үшін құпия емес.

Есірткіге әуестенген адамның өмірі қысқа болады дейді. Оның себебі неде? 

3-оқушы:                                                                                                                                 Нашақорлықпен ауратындардың өмірі ұзаққа бармайды. Алғашқыда ляззат ал үшін, кейіннен ауырмау үшін ғана қолданатын болады. Демек, алғашқыда ляззат алу үшін күніне 0,1 грамм кететін болса, кейін 0,2 грамм қолдануы керек болады. Сөйтіп, дозаны бірден өсіріп алады да, денелерін улап тастайды нәтижесінде мидың тыныс алу орталығы тоқтайды.

Қыз балалар да нашаны қолданатын жиі естиміз. Оларды ауыздандыратын біреулер барма? 

4-оқушы:                                                                                                                                        Адамның өз-өзінен бұзылып кетпейтіні белгілі ғой. Біреуге әйтеуір ықпал етеді.  Жастардың арасында  «мода» деген түсінік бар. Еліктейді, бір-бірінен артық болып көрінгісі келеді. Қазір не көп түнгі клуб көп. Наркотикалық дәрілердің түрлі әсері болады. Бірулерін пайдаланса, адамның көңілі көтеріледі, үнемі қоғалғысы келіп тұрады, біреін ішіп алса шаршамайды, таңға дейін билегу бар. Әуелі осындай жеңіл түрінен бастайды, соңында  бірте – бірте ақ ұнтаққа көшеді.

2-топтың сұрақтары:                                                                                                                                    алкоголь тамаққа тәбетті ашып, асқазанның қорытылуына көмектеседі ме?

1-оқушы:                                                                                                                                                                                          Зерттеу барысында арақтың асқазанға пайдасын былай жиыстырып қойып, қайта қорытылуын кешіктірп, ұзаққа соза түсетінін көрсетеді.  Себебі алкоголь өзекті өртейді, гидрохлория қышқылы күшейіп, ас қорытуға кері әсер етеді. Ал, мұндай жағдайда адмның тәбеті  ашыла ма, жегені оңайлықпен  сіңе ме. Алкоголдің қай түрі болсын, қанша мөлшерде ішілгеніне қарамастан , ас қорытуға зияннан өзге пайдасы жоқ. Бұл араққа ғана емес, шарап пен сыраға да тікелей қатысы деп қабылдаған жөн.                                           2.Ішімдіктің болашақ анаға, ана құрсағындағы балаға қандай әсері бар?                                            2- оқушы:Ішімдіктң болашақ нәрестеге , зиян екендігі сөзсіз белгілі. Арақ-шарап түгілі сыраның өзі нәрестенің кіндік тамырынан бірақ шығады. Баланың іштен өлі немесе кемтар болып табылуы көбінесе  осы жағдаяттарға байланысты. Соңғы зерттеу нәтижесіне ден қойсақ, ішкен адамға  алкоголь зардабы 21 күнге дейін жалғасатын көрінеді. Ендеше жиі, тіптікүн сайын арақ ішушінің денсаулығындағы  алкоголь зардабы кете қоя ма? Қыз балалар болашақ ана , сондықтан оларға жастайынан бойларын аулақ ұстап, денсаулықтарын ұстай білсе, соған сәйкес өмірлері қайғысыз, жарқын болады. Мұны жете түсіне білмейтін кейбір қыз – келіншектер жас кезінен ішімдік пен әуестеніп, кемтар, шала бала тууы мүмкін.
3.Адамның нашақор екенін  сыртқы белгісіне қарап қалай ажыратуға болады?

3-оқушы:                                                                                                                                              Сана-сезімі уланған адамның  мінез-құлқы күрт өзгереді. Бұрын момын, тұйық, өтірік айтпайтын адам, өтірік айтады, төбелесуге дайын тұрады. Нашақордың бір белгісі –қажетті дозасын қабылдамаған күні                                                                                                   Мұрнынан су аға бастайды, көздері жасаурап тұрады.үнемі терлейді де жүреді. Рас, біреулер көшеге шығар алдында шегіп немесе иіскеп алады.                                                 Олардың көзінің қарашығынан байқауға болады. Мас адам сияқты, көздері тұманданыптұрады немесе сөйлесіп отырып қалғып кетеді. Бес минут бұрын ашулы, қатулы адам есірткіні қолданғаннан кейін бірден жайдарлы ,көңілді болып шыға келеді. Ондай адамдар көбінесе жуыну бөлмесінен, дәретханадан шықпайды. Сондай-ақ, көз алдыңызда салмақ жоғалтады яғни, азып кетеді.                                                       4.Нашақорлықты басқаша қалай деп атауға болады?                                                                                4-оқушы:  Мұны «мидың қатерлі рагы» дейді.Егер ол асқынып кетсе, адам Деградацияға,яғни дағдарысқа ұшырайды.

5.Нашақорлықтан емделудің жолы бар ма?

5-оқушы:                                                                                                                                          Емделудің жолы бар.Аты-жөні құпия болып қалатын анонимдік кабинеттер де ,тізімге алып емдейтін клиникалар да бар.Емделуге дейін баратын төмен дәрежеге жетпес үшін біз бір нәрсеге сенуіміз қажет. Сенім болса, үміт болады. Үміт болса,өмір болады. Мұсылман діні – таза-лыққа, адалдыққа шақырады. Мұсылман баласы намаз оқып, ораза ұстаса                          бұл шын мәнінде көмектеседі. Медецинада мұны «медитация» дейді. Сонымен, спортты серік етіп, өнер мен білімді сүйіп, жақын тұтқан адам  адамгершіліктің биік сатысынан көріне алады.

3-топтың сұрақтары:

1. Алкоголь суықта тондырмайды дейді. Оның қаншалықты шындығы бар?

1-оқушы: Қыста аязда жаурап қалмас үшін бой қыздыруға деп сілтеп алатындардың сылтауы да құр әурешілік. Арақ дене қызуын жоғарлатпақ тұрмақ, керісінше  сол бар қызудың өзін түсіріп алуға ықпал етеді. Арақ ішкенде қан тамырларыныңкеңейтіні туралы айтылады. Ол дене қызуының  жоғарылауына емес, қайтуына себепші. Мас адамның өзін-өзі  сезінуі әлсіреуінен жаурағанын сезінбей, түптің түбінде аязда үсіп, серейіп қатып қалуыда  кездесіп тұратыны ақиқат қой.

 Есірткінің алдында адам сонша дәрменсізбе? Неге тез беріледі?

2-оқушы: Есірткінің қазір көп тарап отырғаны героин, яғни ақ ұнтақ. Одан адам санасы тез уланады. Бірінші рет көргенде  ләззат алады, сосын ағза тәуелді болып іздеумен өтеді. Қолданбаса ұйқысы бұзылады, буын-буыны сырқырыйды. Сөйтіп, бара-бара тек ауырмау үшін іздейді.

Есірткіні қалай пайдаланады? Іше ме, шеге ме?

3-оқушы: Бұрын апиын, көкнәр деген болған. Оны қайнатып, тамырға енгізген. Героиннің одан ерекшелігі-мұны иіскеуге де, шегуге де болмайды. Содан тез тарайды. Жас өспірімдерді құрыққа түсіру үшін таратушылар түрлі айла-шараларға барады. «Бір рет иіскеп көр, одан ештеңе болмайды», «Нашақор дегендер тамырға енгізеді, сен өйтпесең, бұл жай нәрсе, ұнаса көресің, ұнамаса тастайсың» деп әбден бастарын айналдырады. Ал оның апиыннан айырмашылығы-бұл синтетикалық жолмен алынады да, одан он есе күшті болады. Адамды ә дегенде тәуелді етіп қояды.

4.Тамырға салатындар мен иіскейтіндердің қайсысы көбірек зиянды?

4-оқушы: Бәрінің де әсер салдары бірдей. Бәрібірқанға түседі, бәрібір сана уланады. Көп шеккен адамның миы құрғап  кетеді . Нашақорлар «иіскеген ештеңе емес,мұрынға тұрып қалады» деп қателеседі ,тамырға салмасаң болды, зиянсыз деп ойлайды.Шын мәнісінде айырмашылық жоқ. Тек ләззат үшін иіскеген кезде 0,5г қажет болса, тамырға салғанда 0,1 граммнан ақ ләззат алады.

III. «Кім алғыр?» ойыны:
Бұл кезеңде топ басшылары асық алады, асықтағы сәйкес нөмірі бойынша тапсырманы топ «ш»нде орындайды. Содан соң топтың бір адамы жауабын береді.

Тапсырма:
1.     Адам денсаулығына ең қажетті зат не деп ойлайсыңдар?

2.     Денсаулықтың достарын атап шық.

3.     Денсаулықтың қастарын атап шық.

4.     Шылым шегудің қандай зияны бар?

IY. «Көкпар» тартыс ойыны:
Бұл кезеңде топтар кезектесіп мақал айтады. Ең көп мақал айтқан топ жеңімпаз атанады. Топтар ең алдымен топ ішінде 2-3 минут дайындалады.

1-топ: Ауру қалса да, әдет қалмайды.

Ас тұрған жерде ауру тұрмайды.

Тәні саудың - жаны сау.

Ауру баптандап кіріп, мысқылдап шығады.

2-топ: Іздеп алған аурудың емі табылмас.

Аурудың алдын ал.

Тазалық – саулық негізі.

Саулық – байлық негізі.
3-топ: Жігіттің дені сау болса – сол дәулет.

Ауру қадірін сау білмес,

Аш қадірін тоқ білмес.

Ауруын жасырған өледі.

Бас аман болса, бөрік табылады.

II. бөлім :«Бірінші байлық - денсаулық»

Шарты: Зиянды әдетер тақырыбына  байланысты өлең-шумақтар.

1-оқушы:
Ерте тұрып, бұлақ басына бара қой да, жуыншы сен суық тию, тымау-сымау асынбай, жуымайды бойыңа! Баршаға сен денсаулық тіле-Ауырмайсың сен сонда. Ақыл тасты жарады, арақ басты жарады арағыңды жуытпаймын.

2-оқушы: Ақылымды құртпаймын, шылымшы қарт, жас адам өзіне өзі қас адам. Ұзартқың келсе ғұмырды, таста арақ пен шылымды

III. бөлім ;«Уланбасың өмірің»

Зиянды әдеттердің алдын алу шаралары.

Көрініс:

      Спортшы жігіт жаттығу жасап, шынығып жүр. Оның жанына темекі тартып, қолдарына ішімдік бар достары келеді. Арада 5 жыл уақыт өткен соң, олар кездеседі. Спортшы жігіт әлем чемпионы атанған, ал баяғы  темекі шккіш, ішімдік құмар дотары азып –тозған, түрлері адам шошитындай халге түскен. Спортшы жігіт сөйлейді.
Жігіт: Уа, халқым, назар аудар денсаулыққа, өмірде бақыттысың денің сауды. Денсаулық терең бақыт деген сөзді, құр айтпаған ғұлама данамызда. Сақта халқым, денсаулығын аналардың, болсын десең дені сау ұрпақтарың.

